

祖国颂

铺展复兴新画卷

——国庆经济成就盘点之“建设篇”

新华社记者王优玲

国庆假期,举国欢度。金秋黄金时节,也是建设行业许多重大工程项目的攻坚时刻。不舍昼夜、苦干实干,广大建设者为铺展复兴新画卷践行着自己的承诺。

10月1日,在洛阳奥林匹克中心项目建设施工现场,处处热火朝天,1000多名施工人员坚守在岗位上,全力以赴建设河南省第十四届运动会的主场馆。目前在建的项目一期,总建筑面积18.28万平方米,工程建设工期仅594天。

中建八局项目管理团队相关负责人介绍,7月以来,疫情和连续降雨的影响,给整个工程施工进度造成了很大压力。中建八局项目管理团队正在统筹协调项目建设各方争分夺秒,将耽误的工期给抢回来。

聚焦疫情防控

国家卫健委——

4日新增新冠肺炎确诊病例26例 均为境外输入

新华社北京10月5日电 国家卫生健康委员会5日通报,10月4日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例26例,均为境外输入病例(上海6例,云南5例,山东4例,广东4例,陕西3例,福建2例,吉林1例,黑龙江

1例);无新增死亡病例。新增疑似病例1例,为境外输入病例(在上海)。

当日新增治愈出院病例27例,解除医学观察的密切接触者1710人,重症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例522例(其中重症病例2例),现有疑似病例

形”等工程难题在建设中被一一攻破。

——补短板、惠民生,各地城镇老旧小区改造不断推进。2021年1月至8月,全国新开工改造城镇老旧小区4.73万个,占年度目标任务的87.7%,较7月末增加了9.5个百分点。

这个金秋时节,铺展着一幅幅欢快的“流动中国”画卷。短途探亲、旅游观光、回乡度假……人们享受着丰富的假日旅行体验。

中国国家铁路集团有限公司提供的数据显示,自9月28日至10月8日,为期11天,全国铁路预计发送旅客1.27亿人次。

高品质出行的背后,是庞大交通网络建设的支撑。党的十八大以来,我国高铁发展进入快车道,年均投产达3500公里,成功建设了世界上规模最大、现代化水平最高的高速铁路网。

这个金秋时节,见证着我国一项

项重大科技基础设施、民生工程等“瓜熟蒂落”。

9月12日,在合肥综合性国家科学中心,国家重大科技基础设施“聚变堆主机关键系统综合研究设施(CRAFT)”园区110千伏变电站正式投运启用。

9月29日,由中建一局承建的转化医学国家重大科技基础设施(四川)项目在成都竣工,标志着我国首个生物治疗转化医学国家重大科技基础设施正式投入使用。

9月29日,我国海拔最高的百万千瓦级水电站——雅砻江两河口水电站首批机组正式投产发电。

一砖一瓦的建造,承载国家发展的梦想和荣光。无数建设者的奉献和坚守,成就建设创新创造的点滴。神州大地,建设正酣,新的建设征程必将为百姓开启新的美好生活篇章。

(新华社北京10月5日电)

报告确诊病例96284例,现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1202843人,尚在医学观察的密切接触者27526人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者15例(均为境外输入);当日无转为确诊病例;当日解除医学观察10例(均为境外输入);尚在医学观察的无症状感染者348例(境外输入335例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28559例。其中,香港特别行政区12230例(出院11926例,死亡213例),澳门特别行政区74例(出院64例),台湾地区16255例(出院13742例,死亡844例)。

“三星堆”展热杭州

10月5日,家长带着小朋友观看三星堆遗址出土的戴冠纵目面具。

国庆假期,正在浙江省博物馆举行的“人与神——神秘的古蜀文明”展览持续火爆,每天的预约观展人数均达到可预约人数上限2800人。此次展览展出三星堆遗址、金沙遗址出土的文物139件/组,包括青铜头像、青铜面具、金箔饰物、各类玉器、陶器等,展现古蜀文明瑰丽奇幻、神秘浪漫的独特面貌。

新华社记者翁忻旻摄

新华国际时评

记取前车之鉴 美国对华经贸政策应改弦更张

新华社记者许缘 高攀 邓仙来

美国贸易代表戴琪4日发表演讲,首次阐述拜登政府对华贸易政策愿景。美方一方面称无意“激化”与中国的贸易紧张局势,另一方面又无视美国单方面挑起对华贸易战引发的恶果,无意于采取补救措施的建设性措施。

中美经贸关系的本质是互利共赢,贸易战只会带来双输。事实早已证明,美国挥舞关税和制裁大棒的做法,既妨害中国和美国经济发展,也不利于全球经济增长。拜登政府应牢记前车之鉴,切实做好中美经贸关系这道“必答题”。

美方应认识到,对华贸易战给美国经济造成诸多伤害。特朗普政府原本希望借对华贸易战,推动美国制造业回流并改善美国财政收入状况。但事实是,更多美国制造业企业并未迁回美国本土,美国关税收入在截至今年3月份的一年内同比不增反降,美国企业和消费者更是被迫增加了生产和生活成本。研究显示,在最严重时期,美方挑起的对华贸易摩擦令24.5万美国人失业,给美国造成1080亿美元经济损失。

对华贸易战在美国国内不得人心。过去几年间,美国各界有识之士多次敦促美国政府取消对中国输美商品加征关税。美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦在日前发表的文章中再次敦促拜登政府尽快认识到美国在对华贸易战中付出的代价,重新审视对华贸易政策。约30家有影响力的美国商业团体今年8月公开要求拜登政府削减对华商品加征关税,称关税增加美国民众和企业负担,拖累美国

经济增长。

美方应认识到,对华贸易战不利于全球经济稳定。统计数据显示,美方挑起的对华贸易摩擦在新冠疫情暴发前曾导致全球经济增长幅度和贸易量下滑。当前,全球疫情起伏不定,世界经济复苏面临挑战。中美是推动全球经济复苏的主要引擎,美方若延续错误对华经贸政策,只会令全球经济雪上加霜,损害世界各国人民福祉。

美国前负责东亚和太平洋事务的助理国务卿柯庆生说,中国处于全球供应链关键位置,在21世纪,任何单纯为损害中国经济或鼓励别国和中国经济“脱钩”的行为都会失败。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说,中美两国是当前全球经济增长的两大引擎,“就像飞机上的引擎一样……它们同步工作非常重要,这样我们才能飞得更快、更远”。

美方挑起对华贸易战,中方始终从维护两国共同利益和世界贸易秩序大局出发,在历次磋商中展现极大诚意,为妥善处理两国经贸关系作出切实努力。中方一贯坚定维护以世贸组织为核心的多边贸易体系,坚定按照国际贸易规则办事。在过去几年里,到底是谁在挥舞制裁大棒,将经贸问题政治化、意识形态化、武器化,国际社会看得非常清楚。

中美合作,两国和世界都会受益;中美对抗,两国和世界都会遭殃。期待美方改弦更张,切实尊重市场经济原则和国际经贸规则,与中方相向而行,推动中美经贸关系健康稳定发展,更好造福两国人民和世界各国人民。(新华社华盛顿10月5日电)

安哥拉采购的首批中国国药新冠疫苗运抵罗安达

新华社温得和克10月4日电(记者吴长伟)罗安达消息:安哥拉政府在华盛顿采购的首批中国国药新冠疫苗4日顺利运抵安哥拉首都罗安达。中国驻安哥拉大使龚韬、安哥拉外长兼总统安全办主任暨新冠疫情联防联控委员会协调人富尔塔多、卫生部长卢图库塔等出席欢迎仪式。

龚韬表示,新冠疫情发生以来,中国政府始终秉持人类命运共同体理念,与包括安哥拉在内的非洲国家风雨同舟,共同抗疫,并提供力所能及的帮助。今年以来,中方通过双边援助和向“新冠疫苗实施计划”提供疫苗等方式,已支持安方获取国药疫苗。中安是患难与共的好兄弟、好伙

伴,双方始终将人民生命健康安全置于首要位置。中方将继续全力支持安方抗疫斗争,协助安方落实好国药疫苗采购,帮助安方尽早战胜疫情,共同构建中安卫生健康共同体。

富尔塔多表示,新冠疫情发生以来,安中始终团结抗疫。中方通过物资援助、人员交流、技术分享等方式支持安方抗击疫情,安方对此深表感谢。安方从中方采购的首批疫苗运抵罗安达是双方抗疫合作又一重要成果,将直接助力安方加快推进全民接种计划,推动恢复人员往来和复工复产。安方愿继续同中方加强抗疫合作,向中方采购更多抗疫物资,争取早日取得抗疫斗争最终胜利。

三名科学家分享2021年诺贝尔物理学奖

新华社斯德哥尔摩10月5日电(记者和苗付一鸣)瑞典皇家科学院5日宣布,将2021年诺贝尔物理学奖授予三名科学家,其中,日裔美籍科学家真锅淑郎和德国科学家克劳斯·哈塞尔曼因“建立地球气候

物理模型、量化其可变性并可靠地预测全球变暖”的相关研究获奖,意大利科学家乔治·帕里西因“发现了从原子到行星尺度的物理系统中无序和波动的相互作用”而获得另一半奖项。



迪拜世博会迎来中国大熊猫保护主题展

10月4日,在阿拉伯联合酋长国迪拜,两名儿童在迪拜世博会中国馆的大熊猫保护主题展厅里与熊猫玩偶合影。中国大熊猫保护主题展4日在2020年迪拜世博会中国馆正式亮相。展览内容为在中国在大熊猫野化培训与放归、大熊猫国际科研合作等领域的成果,让观众具体了解中国生态保护理念和措施。主题展期间,中国大熊猫保护研究中心还将在迪拜举行“空降2020只大熊猫”“熊猫快闪”等活动。

新华社记者苏小坡摄



“我和我的祖国,一刻也不能分割”

——香港国庆见闻



10月1日,在香港街头,参加庆祝国庆巴士巡游的人们举着国旗和香港特别行政区旗。新华社记者卢炳辉摄

新华社香港10月5日电(记者查文辉 张雅诗 陈佩盈)今年“十一”期间,香港的国庆氛围格外浓厚。大街小巷中耀眼的“中国红”,耳畔时而传来的国歌与《我和我的祖国》的旋律,市民们发自内心的喜悦与祝福,提醒着人们这个国庆不一样。

10月1日上午8点,金紫荆广场。“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”伴随着庄严的国歌声,鲜艳的五星红旗和紫荆花区旗冉冉升起。香港特区政府举办的国庆升旗仪式在此举行,数百名嘉宾在广场上肃立,对国旗行注目礼。

在香港警察乐队的奏乐中,仪仗队和护旗队迈着中式步伐进入广场。悬挂着国旗和区旗的特区政府飞行服务队直升机轰鸣着飞过维港上空,消防处灭火轮喷洒着高高的水柱从水面驶过。

“今年国庆对香港来说别具意义。”香港特区政府行政长官林郑月娥说,在香港国安法和完善特区选举制度

的双重保障下,香港真正踏上“一国两制”的正确轨道。她和参加仪式的其他嘉宾,都佩戴着红色口罩。

随着国庆日的旭日初升,一抹抹“中国红”在香港各区迎风飘扬。

在尖沙咀香港文化中心露天广场,一面长30米、宽20米的巨幅五星红旗迎着阳光铺展开来。这面国旗是“香江情·中国心”社团为国庆专门购置的,为维港增添了一抹耀眼而绚丽的色彩。

“我和我的祖国,一刻也不能分割。”当《我和我的祖国》的悠扬乐声响起,盛装的舞蹈演员迈出欢快的步伐;数百名市民放声高歌,手中挥动的五星红旗与巨幅国旗交相辉映,广场融汇成欢腾的红色海洋。

港岛利东街上空,高挂着一片由100多面国旗和区旗组成的“旗海”。国庆期间,这里成了新的“网红”景点,众多行人驻足“打卡”拍照。

不时驶过的出租车和小巴车身上贴着五星红旗图案以及“坚守‘一

国两制’香港繁荣进步”等标语,穿梭在城市之中。一辆全身红色的有轨电车发出“叮叮”声,缓缓驶过湾仔街头,车身上写着“热烈庆祝中华人民共和国成立72周年”。

几十公里外的元朗乡,工人迎着晨光将五星红旗高高悬挂在一所村公所的房屋上,与邻近的紫荆社区旗交相辉映。

踏入新界西贡,在北围村等多个村庄的村口,在白沙滩的海边餐厅,村民们自发挂上了一面面五星红旗。在阵阵海浪拍打沙滩的声音中,五星红旗迎风招展,映衬着碧海蓝天与海面上白色的游艇,景色令人沉醉。

在油麻地街坊会学校,来自17个国家和地区的24名学生身着民族服装,挥动五星红旗和紫荆花区旗,庆祝中国国庆。“祝中华人民共和国生日快乐!”大大的笑容挂在他们脸上,这份祝福发自心底。

“家是最小国,国是千万家”,香港市民强烈地感受到自己的命运与祖国紧密相连。

在西贡,元朗和大埔的大会堂、警署、体育馆、社区中心等场所附近,可以看到一块块大型花牌。花团锦簇的牌面上写满对国家的深情祝福:“国富民兴”“风调雨顺”“百业兴旺”,期盼国家的未来像盛开的鲜花一样锦绣灿烂。

在九龙旺角,“香江风云”联社设立街站派发物资,2万个口罩和5000面小国旗不到半小时就发完了。

“新冠肺炎疫情,国家控制得很好。东京奥运会,国家队和中国香港队都取得佳绩。国家强大了,香港才有美好的明天。国家的关怀对我们而言特别亲切。”联社主席徐天民说。

在曾被“黑暴”荼毒的香港理工大学校园,近700名师生和校友参加了升旗仪式。校园里宁静整洁,秩序

井然。仪式结束后,大一的胡同学让室友为她在校旗下拍了一张照片。“能感受到,大家的心与国家连在一起。我们为国家的发展感到自豪。”

今年国庆,香港全面恢复安全常态,这座跨越“由乱转治、由治及兴”的转折点,重新焕发生机与活力。在特区政府总部,特首办、香港中联办等地,工人们将一排排水马(注水式护栏)放水、移走。在“惨例风波”期间,这些水马是抵御“黑暴”冲击的重要工具。

“自从香港国安法实施之后,香港社会稳定,气氛祥和,市民都很安心。希望国家和香港越来越好!”市民刘女士说。

面对香港发展中存在的深层次问题,中央和特区政府高度关注。国庆前夕,香港中联办启动“湾区聆听同心同行”活动,香港中联办主任骆惠宁等有关负责人深入基层,走访慰问香港渔民、创业青年、社区居民、临街商铺和“笼屋”住户等民众,传递中央对香港基层民生的关心关注,听取意见建议,并向他们致以诚挚祝福。

特区政府民政事务局局长徐英伟、财经事务及库务局局长许正宇等特区政府官员,也于近日探访“劏房”居民等基层民众,聆听民意诉求。运输及房屋局局长陈帆说,落区与市民沟通是了解民情的重要一环,每次探访后都深受鞭策,特区政府必竭力增加公营房屋供应。

《大公报》发表评论指出,今年国庆节与以往不同,因为这是完善香港选举制度后的第一个国庆节。越来越多香港市民认同自己中国人的身份,认同国家是香港最坚定的靠山。中央接连不断推出惠港利民措施,就是要让每一位香港人都生活得更好。

“最有气氛的国庆节,映照出一个更美好的香港!”这篇评论的结尾说。